ScienceMath-projesi: Trafikde modelleme /:-"

Fikir: Claus Michelsen & Jan Alexis Nielsen, '—v._’ “
University of Southern Denmark Odense, Danimarka ;
Education and Culture
Lifelong learning programme
COMENIUS

Ders Materyali

Calisma kagitlar1 ve odevler (bir sonraki sayfaya bakiniz)

Bu proje Avrupa Konseyi tarafindan desteklenip finanse edilmistir. Bu yayin sadece yazarin goruslerini yansitmaktadir ve Komisyon,
yapilan alintilar igin hig bir sorumlulugu kabul edemeyecektir.




ScienceMath-projesi: Trafikde modelleme
Fikir: Claus Michelsen & Jan Alexis Nielsen,
University of Southern Denmark Odense, Danimarka

Trafikde modelleme

1. Sari 1s1g1n guvenli sureci nedir?

Muhtemelen neden cogu trafik 1siginin sari 1s1ginin oldugnu biliyorsunuz. Kirmizi dan
yesile veya yesilden kirmizi ya gegmeden once sari 1s1gin yandigini biliyorsunuz. Neden
her durumda sari 1s1gin oldugunu biliyor musunuz? Bu g¢alismada sari is1gin yesilden
kirmizi ya gegmeden sari 1gikdaki surecini tartigacaksiniz.

Calisma 1.1: Sari 1s13in kirmizi ya gegmeden oOnceki slregcde hangi faktorlerin karar
almanizda rol oynadiginin 6zetini ¢ikarmaya calisiniz. Bu faktorleri listeleyiniz. Hangi
faktorlerin 6nemli oldugunu saptamak icin farkli durumlarda taslaklar hazirlayabilisiniz.

Calisma 1.2: Yukaridaki faktorlere dayanarak sari isik sureci hakkinda basit bir s6zli
model veya pratik bir kural olusturunuz.

Arabayi durdurmak: Bir arabanin durma mesafesi bir ¢cok faktore
baglidir (1) arabanin hizi, (2) arabanin agirhgi, (3) arabanin frenlerinin
yeterliligi, (4) tekerlerin kosullari, (5) yollarin zemin kosullari ve (6)
surdcunun reaksiyon suresi.

Calisma1.3: Bu bahsedilen faktorlerin bir arabanin durma mesafesindeki
etkisini tartisiniz. Tartismaniz esnasinda, bir strdctnin frene basmasini
oklar veya baska karakteristikler gizebilirsiniz.

Asagidaki resmi kullanabilirsiniz.
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Basit bir model dustlincesi

Durmasi gereken bir araba gibi sistemli bir model olusturdugumuzda, siklikla bayi konulari
daha ¢ok 6nemsemeleyiz. Bunu da bazi faktorleri secerek yapabiliyoruz. Yodunlagmak igin
secdigimiz faktorler degiskendir, se¢cmediklerimiz ise sabittir.

Basit bir model sistemi daha iyi anlamamizi sagliyor. Unutmamamiz gereken faktorleri
secerken ¢ok dikkatli olmamiz gerekiyor. Her zaman kendimize sormamiz gereken sey
odaklandigimiz faktérleri neden secdigimiz dir. Unutmamamiz gereken Uretilen basit
modeller her zaman daha somut yapilabilir (daha gergekci) boylelikle daha ¢ok factor
icerirler.

Diger alistirmaya gecmeden 6nce bir kag fikir daha yuritecegiz boylelikle hazirlayacaginiz
model anlanabilecek kadar basit ama mantikl bir durum icinde ve somut.

izleyen faktérleri alternatif olarak incelemenizi éneriyoruz: (A) arabanin hizi ve (B) yollun
kosullari. Bu demektir ki diger tim faktorler sabittir. Onerimiz tim arabalarin ayni agirlikda,
fren yeterliliginde ve tekerlek kosullunda oldugunu ve her sirucunun ayni surede
reaksiyon verdigini farz etmeniz. Daha sonra kendi somut modellinizi olusturdugunuzda
ornedin arag¢ agirhginin degisken bir factor olarak dahil edebilirsiniz. Daima sec¢diginiz
faktorler hakkinda bilgi yansitmalisiniz sabit olabilmek i¢in.Burada bahsettigimiz iki faktorle
calismanizi isteyecegiz.

Reaksiyon siiresi: Aracin durma mesafesini hesaplarken suricunun reaksiyon suresi ¢ok
onemlidir.Reaksiyon suresi t, gudindn algilanmasi (sari 1s1§in gorilmesi gibi) suresi icinde
baslar ve harekete gecmek ile devam eder (6rnegin frene basmak).

Kendinizi test ediniz 1.1: Internetten online reaksiyon suresi testleri ¢ozunuz ve kendi
reaksiyon surenizi test ediniz. Sonuglarinizi exel tablosuna yazip reaksiyon surenizin
oranini hesaplayabilirsiniz. Unutmayiniz ki bilgisayar basindaki reaksiyonunuz trafik de
olacaiindan daha kisa surecektir.

Hiz kesmek: Bir aracin fren yeterliliginden bahsettigimiz de, ne kadar ¢abuk surede hizini
kesip Okm/h dusdugu ile baglantilidir. Bir arabanin fren yeterliligi arabadan arabaya degisir
ve yemin ve tekerlek kosullarina baghdir.Buzlu ve i1slak zeminlerde ara¢ daha yavas hizini
keser. Hiz kesme Unitesi hiz artirma gibi saniye basina metre kuptur.Neden buyle
oldugunu aciklayabilir misin?

Kendinizi test ediniz 1.2: Bu testi iki yolla yapabilirsiniz: Ya bisikletle (bisiklet bilgisayari
ile hizimizi 6lguinuz) veya bir arag ile Oyel bir yolda. Mumkinse testi kameraya aliniz.
Arabayi veya bisikleti sabit bir hizda haraket ettirin ve sonra durma sinyali algiladiginyda
(6rnegin agag veya bir sinyal) frene basiniz. Durma mesafenizi farkli hizla 6lgunuz. Testi
kameraya aldiysaniz ayrintilari inceleyebilirsiniz. Eger hiz kesimi sabit ise aracinizin veya
bisikletinizin farkli hizda hiz kesimini hesaplayabilirsiniz. Sonuglarinizi grafige ¢iziniz.
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Friksiyon: Daha 6nce bahsettigimiz gibi buzlu ve 1slak zeminde aracin fren yapip durmasi
daha uzun surer. Bu neden bdyle?

Kendini test ediniz 1.3: Bu test icin bir cok yol var. Ornegin agir bir dikddrtgen metal kiitle
aliniz ve duz bir zeminde kaydiriniz bir masa gibi ornegin. Kaydirmaya basladiginiz
noktedan durdugu noktaya kadar olan yolu élginidz. Simdi aynisini masada su ile ve
bitkisel yag ile yapiniz.(eger digarisi donma dercesinde ise deneyi su birikintisinde
yapiniz). Unutmayin kaydirmayi oldukca hatta hizla yapimiz. Sonuglari kameraya aliniz.

Artik basit modelimiz igin haziriz. Trafik 1giklarindan gecgen her trafik araci i¢in gegerli basit
bir model tasarlayacagiz.

(1) Surucunun reaksiyon suresi 0,6 saniye olmak Uzere sabittir
(2) Arabalar maksimum hiz sinirindan daha hizli degiller
(3) Arabanin fren yaptiktan sonraki bildirimi sabittir

a)-8 m/s? yollar kuru oldugunda.

b)-4 m/s? yollar 1slak oldugunda.

c)-2 m/s?yollar buzlu oldugunda.

Bu tezin sabit sonuglari, SUV ortalamasindan ortalama surlculerin standart degerleri.Siz
yinede mutlaka bu degerlerin sizin sonuglarinizla ortugtp ortusmedigini tartisiniz.Eger
belirgin bir fark varsa bu farki agikkalyiniz.Testiniz iyi bir test miydi?Ne gelistirilebilir?
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Calisma 1.4: Asagidaki kavsak da sari 11gin suresini belirlemelisiniz. (Maksimum hiz km/h
olarak verilmigtir).
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Calisma 1.5: Bu calisma igin uzun bir 6lgim kordonu ve kronometreya ihtiyaciniz
olacak.okulunuz yakininda bir kavsaga gidin ve bir Olgek yardimi ile kesisme enini
Olcinuz.Daha sonra yukaridaki gibi bir kaviak taslagi ¢iziniz. Simdi yesil 1s1gin stresunu
Olgunuz. Uygun bir stire mi?
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2. Bir virajda hangi hiz guvenlidir?

Onumizdeki bir dizi galigma igin bir kag hazirlik yapmalisiniz. Oldukca keskin bir viraj
bulmalisiniz.Simdi viraji olusturunuz.llk 6nce viraji sadelestirin ve bir dairenin pargasi
olarak dusunun, dyle ki bu dairenin ¢evresi yolun ortasini olugturmali.Dairenin yari ¢apini
Ol¢inuz.

Calisma 2.1: Asagidaki taslakdaki gibi bir viraj olusturunuz. Sdrtcunin goéris alani uzun
bir ses ekranindan engelleniyor (engel). Eger bir arag fren yaparsa strtcunin zorunlu fren
yapmak igin yeterli suresinin oldugunu sdylemeye gerek yok.Asagidaki taslakda oldugu
gibi virajlarda surtcunun gorus alani buyuk rol oynar.Hazirladiginiz bilgileri kullaniniz ve
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maksimum hizi ne kadar?
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Virajin yarigapi



